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Запорізька державна інженерна академія.

Вступ. Ефективність управління оборотними
коштами пов’язана з формуванням і використан-
ням оборотних коштів, яким належить особливе
місце у структурі капіталу підприємства і від
якості управління якими залежить безперервність
процесу виробництва й реалізації продукції,
ліквідність підприємства, його платоспромож-
ність та рентабельність.

На сьогоднішній день питання забезпеченості
вітчизняних підприємств оборотними коштами є
першочерговим з урахуванням їх визначальної
ролі на виробничій і товарній стадіях.

Доцільно в першу чергу дослідити існуючі по-
зиції відомих науковців  щодо розуміння сутності
«оборотних коштів» як комплексної економічної

категорії, їх розбіжність чи ідентичність з поняття-
ми «оборотні активи», «оборотні засоби», «обо-
ротний капітал».

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Істотний внесок у дослідження економіч-
ної сутності оборотних коштів зробили відомі
вітчизняні та зарубіжні науковці А.М. Поддєрьогін,
Є. Бригхема, Н.Б. Єрмасова, В.Н. Смагін, Ю.А. Ару-
тюнов, Абубакер Абулгасем Оденат, Д.В. Васили-
чев, Я.В. Гур’єва, Н.П. Погореленко, С.В. Мочер-
ний, М.В. Володькіна, Л.О. Роштейна, І.М. Бой-
чик, Н.М. Бондар, В.В. Кулішов, С.Ф. Покропив-
ний, Т.О. Примак, І.В. Зятковський, Г.М. Азарен-
кова, І.В. Зелгавілс, Зві Боді, Роберт Мертон,
М.Н. Крейніна, Р. Брейлі, С. Майєрс, М.Д. Білик,
Р.Н. Холт, А.В. Рексін, Р.Р. Сароян, Г.Б. Поляка,
І.О. Бланк.

Незважаючи на те, що питання сутності оборот-
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The article deals with such terms as circulating assets, circulating activities, circulating capital. We suggest
our own definition of the term «circulating assets». The non-identity of such notionsas «circulating assets»,
«circulating activities» and «circulating capital» has been proved.
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них коштів  розглядають автори багатьох наукових
праць, досі відсутнє єдине визначення економічної
сутності оборотних коштів підприємств, на що і
звернемо увагу.

Постановка мети та завдань. Дослідження
існуючих теоретичних положень щодо визначення
економічної сутності оборотних коштів, а також їх
розбіжності чи ідентичності з поняттями «оборотні
активи», «оборотні засоби», «оборотний капітал».

Основний матеріал і результати досліджень.
Оборотні кошти – комплексна економічна категорія
економічної науки. Цим пояснюється  наявність знач-
ної кількості визначень цього поняття.

Аналіз спеціальних економічних джерел свідчить
про неоднозначність поглядів та відсутність єдино-
го розуміння науковцями.

А.М. Поддєрьогін об’єднує терміни «оборотний
капітал» і «оборотні кошти». В його редакції «обо-
ротний капітал (оборотні кошти) – це кошти, аван-
совані в оборотні виробничі фонди й у фонди обігу
для забезпечення безперервності процесу виробниц-
тва, реалізації продукції та отримання прибутку» [23,
с. 158]. Ми вважаємо це визначення досить ціка-
вим та виправданим, тому що воно розкриває суть
та економічну природу оборотного капіталу. Але в
той же час не можна ототожнювати поняття «обо-
ротний капітал» та «оборотні кошти».

На думку Є. Бригхема, «оборотний капітал – інве-
стиція фірми у короткострокові активи – готівку,
ліквідні цінні папери, товарно-матеріальні запаси та
рахунки дебіторських заборгованостей» [9, с. 734].
Як бачимо, у цьому визначенні також не повною
мірою розкрито основні риси оборотних активів,
але акцентовано увагу на тому, що оборотний ка-
пітал відображає вкладення коштів підприємства в
оборотні активи.

Н.Б. Ермасова об’єднує поняття «оборотні кош-
ти» й «поточні активи» і дає таке визначення: «обо-
ротні кошти (поточні активи) – засоби, інвестовані
підприємством у поточні операції впродовж кож-
ного операційного циклу» [14, с. 78]. Таке визна-
чення є більш загальним і не дає точної характери-
стики оборотним коштам.

Аналогічне визначення дає В.Н. Смагін: «оборотні
кошти – кошти, які інвестуються підприємством у
свої поточні операції» [30, с. 71]. Цей економіст
також не визначив сутності та економічної природи
оборотних коштів.

Заслуговує на увагу трактування Ю.А. Арутю-
нова, котрий зазначає, що «оборотний капітал – це
інвестиції в поточні активи, які називають також
оборотними коштами. Особливістю оборотного ка-
піталу є те, що він не витрачається, не споживаєть-
ся, а авансується, що припускає повернення коштів
після кожного виробничого циклу або кругообігу,

що включає виробництво продукції, її реаліза-
цію, одержання виручки» [3, с. 137]. У своєму
визначенні автор точно характеризує економіч-
ну природу оборотного капіталу, але, як уже
зазначалося, до складу оборотних коштів не
включаються короткострокові фінансові інве-
стиції. Тому більш виправданим було б таке ви-
значення: оборотний капітал – інвестиції в обо-
ротні активи.

С.В. Мочерний, Я.С. Ларіна, О.А. Устенко,
С.І. Юрій вважають, що «кошти оборотні –
вкладена підприємством в оборотні фонди та
фонди обігу (крім амортизаційних відрахувань)
сукупність фінансових коштів, яка опосередко-
вує їх рух у процесі одного відтворювального
цикл (кругообігу) [21, с. 379].

М.В. Володькіна зазначає, що «…оборотні
кошти підприємства складаються з оборотних
фондів та фондів обігу» [11, с. 67].

На думку Л.О. Роштейна, «оборотні кошти –
це грошові кошти, що знаходяться в розпоряд-
женні об’єднання для створення запасів сиро-
вини, матеріалів і інших матеріальних цінностей»
[29, с. 61]. Але представлене визначення є не
зовсім коректним, оскільки запаси сировини,
матеріалів, інших матеріальних цінностей та де-
біторська заборгованість, як і грошові кошти,
включаються до складу оборотних коштів.

І.М. Бойчик визначає оборотні кошти під-
приємства як «сукупність грошових коштів під-
приємства, вкладених в оборотні фонди і фон-
ди обігу» [6, с. 182].

Н.М. Бондар вважає, що «оборотні засоби
підприємства постійно перебувають у русі і,
змінюючи свою форму, проходять три стадії,
забезпечуючи безперебійність відтворювально-
го процесу на підприємстві, що відбувається
як у сфері виробництва, так і у сфері обігу»
[7, с. 114].

В.В. Кулішов вважає, що до оборотного капі-
талу (оборотних господарських засобів) нале-
жать виробничі запаси (сировина та матеріали,
паливо, запасні частини), незавершене виробниц-
тво й напівфабрикати власного виробництва,
готові вироби, грошові кошти в розрахунках. В
оборотних коштах розрізняють оборотні вироб-
ничі фонди і фонди обігу [20, с. 94, 96].

С.Ф. Покропивний визначає, що оборотні
кошти – це сукупність грошових коштів підпри-
ємства, необхідних для формування та забезпе-
чення кругообігу виробничих оборотних фондів
і фондів обігу [24, с. 110].

Т.О. Примак вважає, що «оборотні кошти –
сукупність грошових засобів підприємства, не-
обхідних для формування та забезпечення кру-
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гообігу виробничих оборотних фондів та фондів
обігу» [27, с. 63].

А.В. Шегда вважає, що «оборотні кошти – це
сукупність коштів підприємства, що авансують-
ся на створення оборотних фондів і фондів обігу
і забезпечення їх неперервного кругообігу» [31,
с. 205].

І.В. Зятковський зазначає, що «обігові кошти –
це грошові кошти, авансовані в обігові виробничі
фонди і фонди обігу, які забезпечують безпе-
рервність процесу виробництва і проведення роз-
рахунків» [18, с. 100].

Г.М. Азаренкова, Т.М. Журавель, Р.М. Михай-
ленко вважають, що «оборотні кошти – це гро-
шові ресурси, які вкладено в оборотні виробничі
фонди і фонди обігу для забезпечення безперер-
вного виробництва та реалізації продукції, які бе-
руть участь у виробничому процесі один раз і
повністю переносять свою вартість на собівартість
продукції» [2, с. 126].

І.В. Зелгавілс визначає оборотний капітал як
«грошові кошти й мобільні активи, які перетво-
ряться в грошові кошти впродовж одного вироб-
ничого циклу, що забезпечує безперервність ви-
робничого процесу виробництва й обороту та от-
римання прибутку» [17].

Аналогічне визначення поняття «оборотні акти-
ви» представлено Зві Боді та Робертом Мертоном:
«…. суми грошових коштів компанії та всі інші
статті балансу, які протягом року передбачається
перетворити в гроші» [16, с. 114]. Автори різни-
цю між поточними активами й поточними зобов’-
язаннями називають чистим оборотним капіталом.

М.М. Крейніна вважає, що оборотні активи –
це мобільна частина майна підприємства, тобто
вся вартість тих оборотних активів, які за нор-
мальних умов роботи протягом року (або навіть
більш коротшого періоду в межах року) перетво-
рюються в грошові кошти в результаті отримання
виручки від реалізації, обігу цінних паперів і т.п.
[19, с. 35]. У цьому визначенні акцентовано ува-
гу на терміні використання оборотних активів, але
грошові кошти не розглядаються як складова обо-
ротних активів.

Р. Брейлі та С. Майєрс застосовують поняття
«оборотні активи», «короткострокові активи»,
«поточні активи» [8, с. 740]. На їх думку, поточні
активи (короткострокові активи, оборотні активи)
– це такі активи, які компанія в найближчому май-
бутньому збирається перетворити в грошові кош-
ти [8, с. 744]. На нашу думку, наведене визна-
чення є не зовсім коректним, оскільки грошові
кошти також не включені до складу оборотних
активів.

Вітчизняний економіст М.Д. Білик дає таке виз-

начення [4, с. 161]: «Оборотні активи виробничо-
го підприємства – група мобільних активів з пе-
ріодом використання до одного року, що безпо-
середньо обслуговують операційну діяльність
підприємства і внаслідок високого рівня їх лік-
відності мають забезпечувати його платоспро-
можність за поточними фінансовими зобов’язан-
нями». В розглянутому визначенні показано еко-
номічний зміст оборотних активів та акцентовано
увагу на необхідності узгодження їх обсягів з
поточними зобов’язаннями. Такий  підхід є до-
сить виправданим, але запаси, які входять до скла-
ду мобільних активів, належать до менш ліквідних
активів, тому в загальному обсязі мобільні акти-
ви не можна відносити до високоліквідних.

Також у сучасних умовах господарювання обо-
ротні активи беруть участь не тільки в операційній
діяльності підприємств, а і в інвестиційній та фінан-
совій. М.Д. Білик також характеризує поняття «ва-
лові оборотні активи» як «...весь обсяг оборот-
них активів незалежно від джерел фінансування»
та чисті оборотні активи – «...різниця між вало-
вою сумою активів та загальною сумою поточ-
них зобов’язань» [4, с. 162].

А.В. Рексін, Р.Р. Сароян визначають оборотні
засоби як «поточні активи, які можуть бути обер-
нені в грошові засоби протягом року» [28, с. 137].

На думку Г.Б. Поляка, «оборотними засобами
(поточні активи) є активи, які можуть бути протя-
гом одного виробничого циклу або одного року
перетворені в грошові засоби» [26, с. 160].

Відомий сучасний економіст І.О. Бланк трак-
тує оборотні (поточні) активи як сукупність май-
нових цінностей підприємства, що обслуговує
поточний господарський процес і повністю спо-
живається протягом одного операційного циклу
[5, с. 62]. У цьому визначенні чітко вказано на
економічний зміст оборотних активів.

Абубакер Абулгасем Оденат пропонує розгля-
дати оборотні кошти як елемент ресурсного за-
безпечення діяльності підприємства, використан-
ня якого протягом одного року чи операційного
циклу може привести до отримання економіч-
них вигід у майбутньому і таким чином визначає
ефективність виробничо-господарської діяль-
ності [1, с. 7].

Д. Василичев пропонує формулювання термі-
на «оборотні кошти» в такій редакції: «Оборотні
кошти – це частина фінансових ресурсів, що зна-
ходиться в обороті підприємства, які призначені
для фінансування матеріальних та інших витрат,
покриття витрат на оплату праці з відрахуваннями
на соціальні заходи, а також покриття втрат, вик-
ликаних дебіторською заборгованістю» [10, с. 6].

Я. Гур’єва термін «оборотні кошти» трактує так:
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« …обігові кошти – це об’єктивно необхідна еко-
номічна категорія, що є авансованою в грошовій
формі сукупною вартістю для створення обіго-
вих виробничих фондів та фондів обігу, що по-
стійно переходить у процес кругообігу з однієї
функціональної форми в іншу з метою забезпе-
чення безперервного розширеного відновлення
виробництва» [13, с. 8].

Так, Н. Погореленко зазначає, що «…оборотні
кошти є особлива форма руху вартості, їх круго-
обігу на підприємстві. Вони авансуються у вигляді
грошей для створення оборотних фондів та фондів
обігу» [22, с. 4].

Поряд з визначенням терміна «оборотні кош-
ти» у наукових літературних джерелах існують
визначення і в законодавчих та нормативних ак-
тах України. Так, відповідно до Положення (стан-
дарту) бухгалтерського обліку «Баланс», оборотні
активи – це грошові кошти і їх еквіваленти, а та-
кож інші активи, призначені для реалізації або
споживання протягом операційного циклу чи про-
тягом дванадцяти місяців з дати балансу [25].
Згідно з Господарським кодексом України обо-
ротними коштами є сировина, паливо, матеріали,
малоцінні й швидкозношувані предмети, інше
майно виробничого й невиробничого призначен-
ня, що належить по законодавству до оборотних
коштів [12].

Аналізуючи терміни «оборотні кошти», «обо-
ротні активи», «оборотний капітал», слід зазначи-
ти, що науковці по-різному характеризують їх
склад і структуру, тобто ці економічні категорії,
описують майже однакові об’єкти (рис. 1).

Зазвичай оборотні кошти – це величина гро-
шових коштів, авансованих в оборотні фонди та
фонди обігу, які забезпечують планомірний і без-
перервний процес виробництва й реалізації про-
дукції. Також слід звернути увагу, що оборотні
засоби – це некоректно перекладені з російської
мови «оборотные средства», більш правильно пе-
рекласти як оборотні кошти.

Порівнюючи оборотні кошти з оборотними ак-
тивами, необхідно відмітити, що оборотні активи
– термін, який визначено як найменування друго-
го розділу активу бухгалтерського балансу, тоб-
то до оборотних активів належать ті активи, які у
бухгалтерському балансі відображені у його дру-
гому розділі. Тобто, оборотні активи ширше по-
няття, оскільки грошові кошти є одним із елементів
оборотних активів.

Оборотний капітал – об’єднує в собі як мате-
ріально-речовинну, так і вартісну форму капіта-
лу, при тому, що оборотні кошти відображають
тільки вартісну форму.

Висновки. Таким чином, дослідження основ-
них понять сутності оборотних коштів, оборотно-
го капіталу та оборотних активів дозволило зро-
бити висновок про необхідність розрізняти ці три
визначення, а також дали змогу сформувати влас-
не визначення цієї категорії.

Отже, оборотні кошти – це кошти, авансовані в
грошовій формі у фінансування виробничого цик-
лу з метою забезпечення безперебійного створення
готової продукції та підвищення рівня прибутко-
вості підприємства.

Дослідження сутності економічної категорії
«оборотні кошти» – це початковий етап розв’я-
зання проблеми управління оборотними коштами
вітчизняних підприємств у сучасних умовах гос-
подарювання.
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